

普京提名前副总理为新防长

分析认为,此举意味更多地动用“经济战”手段运筹对乌特别军事行动

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长,任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。

一些分析认为,绍伊古离任属意料之外、情理之中。别洛乌索夫出任防长则意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率,改善俄乌冲突中俄军装备供应,更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

政府“老臣”转岗

普京当天向俄联邦委员会、即议会上院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单,其中只有防长换人,其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,作为俄联邦安全会议秘书,绍伊古将出任军工联合体委员会副主席,并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作,他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁,按照法新社说法,是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最长的高级官员,资历比普京还老。上世纪90年代,他以紧急情况部长身份,奔波于各种安全事故、自然灾害现

场,指挥救援,是俄罗斯最受欢迎的政治人物之一。

2012年,绍伊古在国防部发生腐败窝案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革,是俄罗斯任职时间最长的防长。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后,绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹,一个管打仗。只是,由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队,在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退,两人在俄国内和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风,在法新社看来,绍伊古风评仍未好转。

今年4月,绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受贿赂,被法院批准逮捕。美联社说,伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书,路透社解读此举出人意料。这一职位在法律意义上高于防长,可以维持高层复杂的人事平衡,同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。同绍伊古一样,前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩斯科夫说,

帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说,这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

经济专家“创新”

新防长人选别洛乌索夫现年65岁,没有军旅背景,曾任俄经济发展部长,2013年被任命为总统助理,是普京身边最有影响力的经济顾问之一,2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道,别洛乌索夫同样与普京关系紧密,认同普京让俄罗斯重新强大的愿景,并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思路的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上,他发挥重要监督作用。

佩斯科夫说,俄罗斯当前形势近似上世纪80年代中期的苏联。当时,军事和护法部门开支占国内生产总值(GDP)7.4%。这意味着,让如此规模的开支更好地匹配国家总体经济并进行整合至关重要。因此,普京希望由一名文官经济学家执掌国防部。

佩斯科夫说,俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条件获取经济竞争力持开放态度。“谁更愿意创

新,谁就能在战场上取胜”。

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说,别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率,改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体脸书上写道,别洛乌索夫在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用,他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法,尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点,并遭到西方最严厉制裁,但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫认为,提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长,可能意味着普京打算依靠军工企业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言,俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力,在战场上取得多少突破,而在于利用俄军工联合体和俄整体经济的实力优势,向乌克兰缓慢施压。

(新华社电)

伊朗外长:伊沙双边合作在多个领域取得成功

新华社德黑兰5月13日电 伊朗外长阿卜杜拉希扬12日在德黑兰说,一年多以来,伊朗与沙特阿拉伯在双边合作的多个领域都取得了成功,伊朗对此表示欢迎。

阿卜杜拉希扬当天在参加第三届伊朗-阿拉伯对话会时作出上述表态。对话会上,来自15个阿拉伯国家的专家学者同伊朗方面就世界新秩序、巴以冲突等议题展开讨论。

阿卜杜拉希扬说,对过去一年伊沙关系进展的评估表明,两国在双边合作

的多个发展领域都取得了成功,未来还有众多机遇进一步加强合作。他表示,伊朗与阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、阿曼和科威特开启了新阶段的合作,伊朗决心促进地区国家之间的理解和团结。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下,沙特和伊朗两国代表2023年3月在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。当年4月6日,沙伊双方签署联合声明,两国宣布自即日起恢复外交关系。

新加坡总理李显龙递交辞呈

新华社新加坡5月13日电 据新加坡总理府网站消息,新加坡总理李显龙13日到总统府向总统尚达曼递交他和整个政府的辞呈。候任总理黄循财已接受总统邀请组建政府,他将委任现任贸工部长颜金勇为副总理,另一名副总理将继续由王瑞杰担任。

消息说,尚达曼接受了总理和政府的辞呈,辞呈将于15日生效。新总理将率领新内阁在同一天宣誓就职。

根据新内阁名单,黄循财接任总理后会继续掌管财政部;颜金勇升任副总理后还会继续管理贸工部,并替代黄循财担任新加坡金融管理局主席;其他内阁部长的职务不变。

韩第二大在野党党首登独岛 日政府抗议

新华社电 韩国第二大在野党祖国革新党党首曹国13日登上韩国争议岛屿独岛(日本称竹岛)。日本政府对此提出抗议。

曹国在前总统文在寅执政时期担任法务部长官,后因卷入帮助子女入读名校等丑闻辞职。上月,他带领组建一个月的祖国革新党在国会选举中夺得12个席位,使该党一跃成为韩国第二大在野党。

近期,他多次批评韩国政府的对日外交政策,并于9日宣布将前往独岛。多

家媒体报道,曹国13日上午从韩国东北部江原道江陵市出发,约16时登上独岛。

日本外务省13日晚些时候向韩国政府提出强烈抗议,称日方对曹国登岛行为“绝不接受”,要求不再出现类似行为。

韩日经常就这一争议岛屿发生外交争端。4月16日,日本政府发布《外交蓝皮书》,主张日本对该岛拥有主权。韩方当天召见日本驻韩国大使馆总领事使生泰介,提出强烈抗议。同月30日,韩国最大在野党共同民主党一批国会议员登上该岛,同样引发日本政府抗议。

手术近两个月后 世界首位接受猪肾活体移植者去世

据新华社洛杉矶5月12日电 美国马萨诸塞综合医院日前发布消息说,世界首位接受经基因编辑的猪肾脏活体移植的患者——现年62岁的理查德·斯莱曼于手术近两个月后死亡。

据外媒报道,斯莱曼曾是一名终末期肾病患者,多年来一直患2型糖尿病和高血压,曾长期透析,于2018年接受了人肾脏移植手术,但几年后其移植的肾脏出现衰竭迹象,不得不于2023年恢复透析。后来,斯莱曼出现血管通路相关并发症,医生建议其接受猪肾脏移植。美国食品和药物管理局基于“同情使用”规则批准了这项移植手术。

今年3月16日,马萨诸塞综合医院经过4小时手术,成功将经基因编辑的猪肾脏移植入其体内。斯莱曼于4月出院,医生当时预计这颗猪肾脏可以为他延长数年寿命,但同时也承认异种移植可能存在许多未知风险。

马萨诸塞综合医院11日发表声明说,没有迹象表明斯莱曼的死亡是由肾脏移植造成的,“我们对他的信任和推动异种移植领域发展的意愿深表感激。”

可供移植的器官短缺是全世界面临的医学难题。美国非营利机构“器官共享联合网络组织”的数据显示,仅美国就有超过10万人等待器官移植。异种移植被视为未来解决人类移植器官短缺最可能的方向之一。

此次美国实施的猪肾脏活体移植手术使用了经过69处基因编辑的猪肾脏,包括“敲除”会引起人类排斥反应的基因、添加一些人类基因以改善器官与人体兼容性等。此外,研究团队让猪体内的逆转录病毒基因失活,以防相关病毒影响接受移植者。

这是全球首例活体人类移植猪肾脏手术。美国媒体称其为“里程碑”事件,标志着异种移植的最新进步。

巴西洪灾遇难人数升至143人



巴西南部南里奥格兰德州近日连降暴雨,引发洪灾,遇难人数已升至143人。随着新一轮强降雨,该州12日再次进入紧急状态。

美国暂缓输送武器,本国民众上街抗议

以色列为何在拉法一意孤行



5月12日,离开拉法的巴勒斯坦人抵达汗尤尼斯。

新华社发

牵制。

作为极右翼强硬派代表的以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔曾明确发出警告,政府若不与哈马斯战斗到底,他领导的犹太力量党将退出执政联盟。该党退出将意味着内塔尼亚胡政府垮台。以色列财长、极右翼政党犹太复国主义者党领导人比撒列·斯莫特里赫日前也在社交媒体上发文警告,如果内塔尼亚胡敢取消对拉法的进攻,该党将推翻政府。

至于美国的施压,舆论普遍认为这并不会影响以色列攻打拉法。事实上,拜登在对以施压的同时,依然承诺将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能有效抵御外来袭击。耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼指出,美国考虑对以色列“断供”武器只是为了塑造自身形象的权宜之计,两国间防务关系牢不可破,“断供”能否真正落实尚不明朗。美国《华尔街日报》网站文章也援引以色列官员和分析人士的观点说,拜登的警告只是在传递一个政治信号,短期内并不会影响以色列的作

战能力。

国际社会强烈反对

巴以新一轮冲突延宕至今已超过7个月。根据巴勒斯坦加沙地带卫生部门12日发布的数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.5万巴勒斯坦人死亡、超过7.8万人受伤。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队大规模进攻的主要城市,逾百万名巴勒斯坦人正在那里避难。以军一旦对拉法发动大规模地面进攻,势必造成大量平民伤亡,加剧加沙地带人道主义灾难,因此该计划遭到国际社会广泛批评和反对。

联合国秘书长古特雷斯日前警告,随着以军在拉法推进军事行动,加沙地带面临“大规模人道主义灾难”风险。

以军已控制拉法口岸加沙地带一侧,从而迫使口岸关闭。世界粮食计划署日前警告,该机构在加沙南部的救济食品库存到11日就“无粮可发”。多个援助组织表示,加沙地带燃料告急,危

及医院运行。

南非敦促联合国国际法院发布命令,要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军,并要求以色列确保人道主义救援物资以及国际救援和调查人员等顺利进入加沙地带。

埃及总统府也发表声明说,埃及总统塞西和约旦首相哈桑9日在开罗会晤重申,两国“完全拒绝”以色列人侵拉法,以色列的行动堵住了受伤和生病的巴勒斯坦人的唯一安全出口,并阻碍了人道主义和救济援助的运送。

近些天来,以军不断向拉法居民下达疏散令。据悉,已有约11万人被迫重返在战火中被大面积摧毁的加沙地带北部地区,还有约30万人前往以方指定的马瓦西“人道主义区”。不过,联合国和国际援助机构官员说,该“人道主义区”已过于拥挤,难以承受大批人员涌入。欧洲理事会主席米歇尔11日在社交媒体上写道:“将被困在拉法的平民疏散到不安全地区的命令是不可接受的。”

(新华社耶路撒冷/开罗5月12日电)

·资讯·

八方来才,创新为先,义乌如何向“光”而行?

林辰辰

历经数月,吸引全球各地百余个创新项目激烈角逐,近日,2024年金华市“双龙杯”创新创业大赛决赛赛迎来收官。“如果将芯片制造过程比作建造高层建筑,每搭建一层楼都需要让楼层足够平坦平整。我们公司生产的集成电路电子化学品旨在帮助每层晶圆表面平坦化,更好地实现芯片的整体性能和可靠性。”在义乌举行的新能源、新材料行业赛现场,浙江芯泰微电子科技有限公司总经理张建流利地介绍此次带来的项目,并最终获得了行业赛二等奖的优异成绩。

张建此次参赛并非偶然,大约一年前,他来到义乌,在考察后,决定将公司整体落地在此。“原因有很多,一是这里有很多我们的目标客户,产业集聚效果明显;二是义乌距离杭州、上海等城市距离非常近,交通便捷。此外,义乌市政府、融资机构等也给了企业发展充分的支持。”张建说,目前,义乌的厂房已经在装修,今年10月将初步建成,项目一期预计能生产15000吨电子专用材料。

创新大赛吹响人才集结的号角,近年来,义乌积极培养新兴产业发展沃

土,布局“世界光明之都”和“绿色动力小镇”两大万亩千亿平台,如张建一般,一大批人才正奔赴义乌,深耕义乌。义乌“从无到有”“从有到强”,形成了新能源光伏、汽车及装备制造、半导体显示三大标志性主导产业集群。数据显示,截至2023年,义乌已累计招引亿元以上制造业项目50个以上,集聚产业人才近2.5万人。

当汽车开进义乌苏溪镇,沿途处处可见“世界光明之都”字样,华灿光电、木林森照明、爱旭太阳能、天合光能等众多光伏光电企业林立,在这里,一条产值千

亿元的产业链,正无限向“光”生长。

每个月,京东方华灿光电(浙江)有限公司生产近30万片LED芯片,供给下游终端产品。“工厂附近有很多上下游企业,联动非常方便。”公司总经理马静超介绍,“2023年,华灿光电应用于产业研发的投入达到1.5亿元,同时随着生产设备的智慧升级,产能将逐年提高。”

目前,华灿光电研发的Micro LED像素器件在AR动态显示、小屏幕可穿戴设备、大屏幕高端显示等国内热门赛道都有较好的应用。Micro LED已通过市场检验,开始小规模量产,并

形成规模销售。

“义乌的人流、物流、信息流,都是发展产业的极大优势。”马静超表示,刚来义乌时,路上随处可见的外国人就令他非常惊喜。“这代表义乌开放、包容的营商环境。在多年和政府沟通合作的过程中,顺畅的交流和极大的支持也让企业发展没有后顾之忧。”

让人才愿意来并留下来,是政企同心协力的发展目标。临近下班时间,华灿光电门口人来人往。在不远处的员工宿舍,配置了瑜伽房、篮球场、便利超市等生活设施。“大家完全可以背上背

包来义乌创业。”义乌市委人才办相关负责人表示,“像‘双龙计划’,政府会给予科技创新团队最高2000万元奖励。在产业园区为人才安排酒店式公寓,给予硕士、博士人才购房补助,帮助解决人才子女读书问题等,为人才发展提供全链条、全方位服务与支持。”

“义乌发展速度越来越快、综合实力越来越强,人才集聚也越来越多,比以往任何时候都渴求人才,比以往任何时候都重视人才,也比以往任何时候都更有条件成就人才!”义乌市委组织部相关负责人说。